



第二期
2014年6月

探討情緒病



心源 第二期

編印：卓素珊

編輯小組：鄧順利 黎美君 李東惠 岳嘉麗
蘇嘉寶 汪燕媚

聯絡方法

聯絡地址：新界粉嶺雍盛苑雍華閣B翼地下
(臨時辦公地址)

查詢電話：2278 1016

傳真號碼：3590 9110

網址：<http://rscwlnd.caritas.org.hk>

電郵地址：rswln@caritassws.org.hk

01	編者的話	
主題專訪		
02-03	從性別剖析抑鬱及求診動機及自殺與抑鬱症的迷思 受訪嘉賓: 林中健醫生 精神科專科醫生	13-14
04-05	淺談男士抑鬱及如何處理親屬自殺的哀痛 受訪嘉賓: 丁錦全醫生 精神科專科醫生	15-17
06-07	情緒病與認知行為治療 受訪嘉賓: 黃富強教授 香港城市大學應用社會科學系	18-19
08-10	情緒病的介入 受訪嘉賓: 葉錦成教授 香港理工大學應用社會科學系	20-21
11-12	從中醫角度看情緒病 受訪嘉賓: 陳文瀨醫師、 林沛添醫師 工聯會工人醫療所—香港浸會大學 粉嶺中醫教研中心	22-23
	探討自殺及暴力行為與精神病的報導的解讀 受訪嘉賓: 莊香泉博士 醫管局新界東聯網 臨床心理學家	24-25
	精神病康復者受到社會的標籤和歧視 受訪嘉賓: 朱崇文博士 平機會政策及研究主管	26-27

男子與情緒病

受訪嘉賓:
會員訪問

婦女與情緒病

受訪嘉賓:
會員訪問

名人的情緒健康專訪

希望常在 生命無阻

受訪嘉賓:
**鄧嘉玲小姐 2012
香港精神大使**

名人的情緒健康專訪

受訪嘉賓:
陳志健及家人

探討自殺及暴力行為與精神病的報導的解讀

受訪嘉賓:
**莊香泉博士
醫管局新界東聯網
臨床心理學家**

精神病康復者受到社會的標籤和歧視

受訪嘉賓:
**朱崇文博士
平機會政策及研究主管**

家庭專訪

受訪嘉賓:
**陳更新先生
香港精神健康家庭協會家屬**

編者的話

「每4位成年人便有一位患上抑鬱症」、「一生人有百分之二十的機會患上抑鬱症」、「女性比男性患上抑鬱症的機會高出一倍」、「據世界衛生組織統計，全世界目前約有近兩億的人口患上了抑鬱症」、「抑鬱症成為威脅人類健康排行第二位的疾病，排行僅次於心臟血管疾病」……。以上資料可怕嗎？但無論你的答案是怕或不怕，亦改變不了越來越多人患上這個情緒病的事實。它似乎是近在咫尺，如果我們不幸患上，又會怎樣呢？會逃避？會立即求治？還是……？

早幾個月前，我們的一個中途宿舍聘請了一位「朋輩支援工作員」，他是一位抑鬱症的康復者，而他的工作就是透過自身成功克服抑鬱症的經驗，以過來人身份協助有需要人士面對精神健康疾病及學習如何與病共處。在我們的眼中，這位朋輩支援工作員是一位積極、主動的同事，不知情的人絕對看不出原來他已經與抑鬱症「結伴」超過二十多年。其實，他患病的經歷與一般抑鬱症患者無異，也所體驗的絕望與無助感亦不比其他患者低，但是他能從被照顧者到現在成為了照顧者，當中不逃避、不退縮的心態是非常重要。當然，旁人的接納、體諒及支持亦是不可或缺。

這一期「心源」從不同角度探討情緒病，希望可以令大家對其有更多的了解。

從性別剖析抑鬱及求診動機及自殺與抑鬱症的迷思

專訪 林中健醫生 精神科專科醫生
採訪：歐順利 註冊社工

性別與求診動機的關係

就著香港的情況而言，不論在公營私營的醫療體系中，女士主動求診的數目遠相對較高。而按照個人的個案經驗中，亦會遇見有個別的受助者是由太太代替丈夫前來問診的。當然，亦有部分的男士會願意主動地前往求診，不過整體比煩惱會較女性為高。但其實求診動機是高是低並不只在性別的不一，而是牽涉到受助者的認知及病徵等的因素影響。若我們能對此有更深入認識，將有助提升服務提供者在鼓勵受助者求診的效率。

從臨床的角度去剖析，不分男女，部分焦急主動求診的求助者主要是具焦慮病徵，而其病徵大多會影響他們的睡眠質素，並直接影響工作表現，例如患有驚恐症、廣泛性焦慮症等人士，他們會因為十分憂慮生活受到困擾，多數會選擇盡快求診，尋求盡快解除焦慮及消除病徵，令自己重投正常生活。

可是，遇並不等於病徵愈是嚴重，主動求診的動機便會愈高。而事實上，病徵的輕重並非有效的指標來衡量病患者的需求動機。一些在臨床上認為有較嚴重病徵的人士，例如有幻覺、妄想和嚴重自殺傾向的病患者仍未見會十分主動地求診。

提升求診動機的方法

總而言之，求診動機的高低主要是視乎受助者的主觀感受，由受助者主觀地覺察自己的日常生活在多大程度上受到病患的影響而訂定的。換言之，若我們能引導受助者認同自己的日常生活已在病體的干擾下受到一定的正面影響，甚至乎影響到工作和生計，受助者的求診動機便能得以提升。

但在引導的過程中往往涉及許多病徵的演繹，而病徵的種類和名目等字眼大多是比較抽象和難以令人理解的，例如焦慮、失眠等，較難令人直接聯想到這些病徵會負面地影響到生活。因此，為了更有效鼓勵有需要的受助者求診，各精神健康服務提供者需要運用技巧，把病徵準確地演繹成日常生活的影響，令這些病徵變得更切身、易明，更能具體地呈現在他們眼前。舉例說明，當一名從事營養的受助者面對著憂鬱、專注力下降、胃口下降和失眠等的情況時，我們可以引導他思考他的工作表現有否跟隨專注力下降而下降；最近有否因這些病徵而與伙伴上司等產生多了衝突，繼而令客源流失，收入減少；失眠是否令你感到難以維持日常生活等，若他們對這些問題有感認同，受助者可能會更願意主動前往求診。

男女抑鬱大不同

從醫學角度剖析，其實男女患上抑鬱症的情況是有少許分別。臨床研究顯示，患上抑鬱症的男士，尤其是中年的男士會有較高機會率患上暴躁型抑鬱症 (Agitated Depression) – 一種患者會顯得較為躁動的抑鬱症。這類抑鬱症的患者和一般抑鬱症患者擴大的病徵大致相同，但其病徵的獨特之處在於他們的脾氣可能會變得異常暴躁

動、容易被觸怒、經常心急暴躁和緊張等，而部分的患者未必會出現失眠的情況，反而會出現睡過度 (Hypersomnia) 的症狀，令病症更難被識別。而由憂鬱症型抑鬱症的患者受著病徵的影響，他們的外顯暴力行為可能會較多，有部分會被標榜為典型的家庭暴力個案中的施虐者，並賦以一般的手法處理，其背後隱藏的症狀需要容易被忽略，令部分男士誤解了被正確診斷並接受適當治療的時機。

除此之外，男性因為抑鬱症而併發的其他情緒、行為和精神問題的機會率亦相對較女性高，例如妄想、酗酒、沉迷賭博等成癮問題，而遇一系列的問題時會導致家庭不和。同樣地有機會被視為一般單純的家庭問題而去處理，從而忽略了男士精神健康上的治療需要。話雖如此，但無論男士的情緒病的隱藏性有多高，外顯的問題有多嚴重，只要衆多服務提供者能做好把關工作，在評估階段多花心思，精神科及精神科檢查得仔細和全面，能對案主的生活作息作全面且深入的檢視，例如睡眠、工作情況的轉變，情緒有否異異等，情緒病還是可以被及早發現，絕對無可遁形。

自殺與抑鬱症的迷思

衆多臨床實證研究顯示，最終因自殺而身亡的個案裡，約有九成是患有抑鬱症或其他精神科的毛病。這反映了自殺其實與精神病患有非常密切的關係，這亦是解釋了為何醫學界大力提倡及早介入和及早診斷，目的是為了減少自殺的個案。

另外，臨床研究顯示出絕望感 (Sense of Hopelessness) 是另一自殺的有效量度指標。但其實一般人也會經歷過絕望的感覺，而關鍵的分別在於患有抑鬱症或其他

精神科毛病的患者，他們的絕望感會較一般人嚴重，甚至乎會達致病態的 (Morbid) 程度。舉例說明，有人會因考不上心仪的學校而感到絕望，但他們未必會自殺；但患有抑鬱症的患者可能只會為一些很小的事情而感到絕望，甚至乎會產生自殺念頭，這是關鍵的分別所在。

雖然自殺與精神病患者有十分密切的關係，但我們不能就此直接為抑鬱症和自殺加上等號。最近美國有相關研究顯示，在社區居住的抑鬱症患者中，只有三百分比的患者最終是死於自殺的，換言之，其實抑鬱症患者如沒有接受適當的診治，他們均能繼續如常地在社區生活，而這亦正反映岀各精神健康服務提供者及早介入和往後的復康工作的重要性。

淺談男士抑鬱及如何處理親屬自殺的哀痛

專訪 丁錦全醫生 精神科專科醫生
採訪：歐頤利 註冊社工

男士的抑鬱與自殺

根據聯合國世界衛生組織公佈的全球各地的自殺率，香港每年平均每十萬人當中便會有二十多人死於自殺，而不論外國和香港本地的報章研究均顯示，超過八成的自殺個案均與抑鬱症有關。研究同時揭露除了中國之外，全世界的國家和地區男性的自殺率均是高於女性的。這些數據突顯了一毛陋處—男性擁有較女性低的抑鬱症終身發病率，但卻擁有較高成功的自殺率。據報章研究顯示，女性的抑鬱症終身病發率約為百分之二十，即每五位女士中便會有一位會經歷抑鬱症，而男性的抑鬱症終生發病率卻只是十個百分比，即每十位男性才有一位會經歷抑鬱症，發病機率是女性的一半。就男性擁有較低的發病率卻得出較高的成功自殺率的數據而言，我們似乎未能從中得出一個合乎邏輯的推論。

但在這看似撲朔迷離的研究數據背後，男性擁有較高的自殺率其實是可以由其他社會因素來解讀的。普遍來說，男士患上抑鬱症而最後成功自殺的原因有許多，其中之一是男性的就業率相對女士為高。當男士把生活大部分時間用以面對繁重的工作時，便直接減少了他們與他人表露情感的機會。問題最多時只壓抑在心底裡，並沒有像女士般較多機會和空間向別人傾訴。當壓力逐漸積壓，而宣洩的渠

道又愈來愈堵塞時，最終令人生的天秤難底失去平衡，並走上自毀的道路。

另外，現今社會文化仍不太接納男士患上抑鬱症，這亦是令男士最終走上自殺路的其中一原因。對很多男士，尤以亞洲地區的男士而言，他們會認為男士患上抑鬱是失敗的象徵，典型的孬子有日本。在日本患有抑鬱症而又會主動求助的男士是極其罕有的，甚至乎可以說是沒有男士會願意主動求助。因為日本的就業市場競爭激烈，而且深受終生通用制的影響，一旦男士被人發現自己會患有抑鬱症，他便可能前途盡毀，在公司永遠不會有晉升和受重用的機會。在如飄的巨大壓力底下，男士更會招禱六壬隱藏自己患病的蛛絲馬跡，更意識主動求助求診，而遇觀念在香港毫絕不罕有。

如何更有效地去偵測男士抑鬱？

其實抑鬱症亦只是一個普通的情緒病，不論男女，只要我們瞭解得不掉以輕心，抑鬱症也是不難被診斷的。抑鬱症其中一明顯而又常見的症狀是早醒，因為抑鬱症是會影響患者生理時鐘，改變其睡眠規律的。一般人在睡夢當中會經歷非快速動眼期 (NREM) 及快速動眼期 (REM) 這兩個階段，前者佔整個睡眠時間約 75%，是深層的睡眠狀態，可讓人得到充分的休息；而後者則佔整個睡眠時間約 25%，屬於淺睡眠，我們會在這階段造夢。這兩個階段會互相交替出現約四至五個周期。若我們能保持這種睡眠規律交替正常，便為之具質素的睡眠。但抑鬱症的病人不論多早或多遲入睡，因病的關係，睡眠規律會出現變化，令人經常只徘徊在淺睡眠階段，故會經常發夢，而且由於睡眠周期的時間縮短了，故患者總會是會早

醒，常見的會於凌晨三、四點便起床，然後無法再入睡。若患者既身體的人能及早察覺到早醒的問題，並提供適當的介入，抑鬱症還是可以被快速診治的。

除此之外，如果我們的評估得深入全面，男士的抑鬱可能會比女性更容易被察覺，因為抑鬱症是會影響到患者的生理反應，而男士在過去更能方便有效地去提供生理上的證據去協助判斷求診者是否患有抑鬱症。其中一個辦法是詢問男士在農早育否出現正常的性生理反應，以及該反應有否異常地消失。若男士出現異常性生理反應的話，這會是另一個理角度上的證據。有助醫生進一步去判斷求助男士患上抑鬱的機會。

再者，男士的抑鬱症原容易衍生出其他的補償性行為 (compensatory behaviors)，例如刷牙、賭博等。因為抑鬱症的病人會長時間感到壓抑沮喪，他們會不自覺地希望尋找一些另類的刺激來渡過心中的鬱悶，以平衡心理上的需要，而刷牙和賭博所帶來的刺激正好滿足了男士這方面的需要，久而久之便對此習以為常，成為心理上的強力麻醉劑，並繼續沉淪下去。當男士出現這些典型的問題時，我們便需要打醒十二分精神，小心評估這些問題是否是隱藏的抑鬱症所帶來的「副產品」，不要只被表面的行為為問題引導往單一的方向以作處理。

如何處理自殺者親屬的哀痛？

不幸地，若家中有成員突然自殺身亡，這對親屬來說絕對是晴天霹靂，他們的心理狀況會顯然變得十分複雜糾結。若事件處理不當，這份哀傷會在他們心中烙下了一道永不磨滅的疤痕，其影響可以是十分

深遠的。而親屬初時的反應或會顯得接受，或十分麻木，繼而令服務提供者在面對著家屬此等哀痛時顯得十分無助。而事實在這情況下，我們應具備韌性，嘗試循序漸進逐步引導家屬抒發出他們隱藏的情緒，並針對著各種複雜的情緒作疏導及轉化，因為這些隱藏的情緒會障礙了他們真實自然的情感流露。家屬常見隱藏的情緒有：內疚和羞愧—深疚自己未能及早察覺親人的情緒變化，認為親屬的死是自己的責任並為此感到羞愧；憤怒—對自殺者的自私或不負責任感到憤慨，認為他／她輕率地便丟棄家庭、子女或其他一切的重擔，變相要由在世的人獨力承擔。若事件牽涉的人數衆多時，服務提供者更應考慮安排集體輔導 (Bereavement Debriefing) 以處理事後有關群組面對的壓力及心理問題。



專訪 黃富強教授 香港城市大學應用社會科學系

採訪：李秉惠 記者

提到情緒病，不少前線社工在臨地中浮现的首選介入方法想必就是以實證為本 (Evidence-based) 的認知行為治療法 (下稱 CBT)，但是 CBT 為什麼就能在情緒病治療上佔據如此舉足輕重的地位呢？是次心源有幸請來香港城市大學應用社會科學系黃富強教授為我們解答關於 CBT 的種種迷思。

一、CBT 與情緒病

CBT 能在介入情緒病上，特別是抑鬱症和焦慮症上有顯著的成效，最基本的原因是它能直接針對到情緒病的成因這一最關鍵的部分，即一個人的思維和想法這部分。

CBT 同開明義地說問題其實並不是問題，而是你如何理解那個問題才會讓問題出現，也就是說問題來源於你如何看待事物，而不是事物本身。因為你對事物的理解直接與你的情緒息息相關。如果一個人的想法是非理性的，他的情緒也會受之影響。如果情緒持續如此受影響，久而久之就會產生情緒病。

二、CBT 落用於不同對象上的情況

長者：江山易改，本性難移

中國有句俗語「江山易改，本性難移」。長者已建立了一定的人生觀和價值觀，用 CBT 是否真的能改變長者根深蒂固的想法呢？黃教授解釋說長者也因應各人而有所不適，但非所有長者都只能在行為

上作出介入，而不能改變思想！由於長者生活大致相同，很難和他們就著個別事件來分析，所以可以先採取他們的人生歷史，而在黃教授的實踐中也接觸過不少能改變到思维的長者。

新移民？沒分別！

新移民和本土居民之間或多或少都有一定的文化差異，前線社工在運用 CBT 介入這些個案時有什麼需要特別注意的呢？黃教授解說其實不用太過介懷文化差異這一點，因為無論是本土居民還是新移民也能用同一套方法去介入，反而是前線社工要懂得如何用普通話去開船，更加貼近他們的文化。

男人講情緒？得！

男士一直給人硬朗和寡言的印象，甚至很多男士在患病後也未必會主動去求助，是否真的能用 CBT 去介入男士的個案呢？黃教授解說男士個案相對於 10 年前已多了很多，越來越多男士願意主動去尋找服務來幫助自己了。很多男士不開心時會把自己收起來，使憂傷情緒內化，亦會以很多憤怒和不滿來表達，不懂女士那樣能說出自己的感受來抒發情感，所以要去瞭解這兩性。看看這些行為背後是否有某些思維在困擾著他們，幫助他們理解自己為何不敢主動去求助。但是，男士也未必不能講情緒，只要和他們建立一定的關係，提供一個舒適的平台，讓他們能在某些特定話題下去展露自己的情緒，這樣，男士也能深入的分享自己的情緒和困擾他們的問題。

三、CBT 在華人社會中的應用

有幾個不同的方面，例如在外語可以很直譯的，工作員可以直譯地從你直挑戰你的



一些想法。但在華人社會我們興味慢慢滲透，讓他們自己去意識到這個問題的存在，相信遇和華人怕被挑戰有關，一被挑戰就會退縮。我們會有很多引導式的方法，這可能在時間上會長些，但相信深化度會深一些。

我們會用教育性的方法講解那十個思想陷阱，很多練習去讓案主明白那些思想陷阱，外國就未必會用這種形式，可能外國人的心理會較為成熟些。

四、關於 CBT

黑落的持續性？

CBT 是有別於藥物的第一線治療方法。5 年前接受到 CBT 治療的個案到 5 年後仍然是有效的，而在實踐中為了能維持那個效果，我們會在治療結束後定期舉辦一些團聚活動來與他們重溫 CBT。

你在用 CBT 嗎？不是！

其實很多同事在運用思想陷阱和五常法方面都是沒有太大問題的。但一觸及到現狀和核心信念方面就會覺得很困難。同事很多時正在做 CBT，但其實只是在運用 CBT 的技巧去做而已。而不是真的在做 CBT，倘若沒有經過深入的 CBT 教訓是很難真正做 CBT 的，同事看輕了每個治療的難度。前線同事未必都能經歷兩年的訓練，

但若想有所改善，黃教授建議可以看更多相關書籍，看錄影帶觀察別人是怎麼做的，或是參加一些二至三日的工作坊來鞏固自己所學。

CBT 的限制

CBT 在情緒上的深入程度並不是那麼深，所以對那些本身情緒很重的個案在開始做 CBT 前要先處理初的情緒；其次，有些個案的想法很牢固，但在行為上的改變則會很明顯，桔子未必能理解一些專用名詞，所以先要在行為上去改變。

五、對 CBT 的展望

CBT 的應用在近年的突破？黃教授冀望兩個層面，一個是願望，希望能夠有更多華人的發展，新移民、長者、賭博、重性精神病等。希望能有更多同工就著這些方面作出研究。CBT 不但能應用於情緒病，也能應用於精神病。我們能多些留意他們的症狀，在策略上幫助他們處理症狀，減輕正性症狀 (positive symptoms) 對他們的影響。一個是實在，希望能開展更多工作讓大家瞭解 CBT，運用 CBT 來幫助自己，例如能在網上自學 CBT 去幫助自己，這就不是針對病本身，而是從預防方面著手。

情緒病的介入

專訪 葉錦成教授
香港理工大學應用社會科學學系
社會工作文學碩士(精神健康)專科
課程負責人
採訪:蘇嘉寶 訂閱社工

情緒病的迷思

情緒病之症指抑鬱症、躁鬱症和焦慮症等，醫學角度會重點研究其生理成因。但指出是由血清素(腦部化學傳遞物質)的高低與多巴胺(腦部神經傳導物質)的調節而影響。但值得注意的是，血清素這種化學劑能在我們進食時及體內溫暖時亦會產生；而多巴胺則在快樂時、運動時、戀愛中，或在精神分裂時亦會在人的身體內。現時醫學角度對情緒病的病態訴訟多著重於檢視身體健康的狀況，在指出情緒病患者的情緒(Mood)的高低起伏的時候，並沒有去理解病人內在世界的情感受(emotion)。

情感病(Mood Disorder)或以「情感病」(Emotion Disorder)來提過更為貼切，情感(Emotion)其實還包括了叢幕的感受(feeling)、表達的情緒(mood)、每刻的身體感覺(Sense)及面對他人情感的反應(Affect)。現時商工對情緒病的焦點普遍著重案主的情緒(Mood)低落，而不是案主有著種種不同的感受(feeling)，案主內在世界在發生什麼情感經歷、有什麼困苦與悲傷等，加上商工在對人的內在世界情感經歷及對創傷(trama)的理解不足，敏感度不夠，因此若案主表現出之平淡情緒，便會令商工未能察覺案主情感是否被壓抑。

有時商工會在參與不同的治療課程如靜觀(mindfulness)等，便急不及待嘗試將這些能為你本身得到療癒的方法，因以同樣應用到案主身上而忽略案主本身是否適合。事實上，不少心理治療方法及技巧都會為情緒病案主進行深層的轉導(Deep counselling)，情況近似靜觀時，

將焦點聚焦到案主自身創傷的經歷，但在案主未預備好的情況下再次經驗創傷會有不良效果。特別是重性抑鬱症患者更是一直被壓抑而在世界的創傷最活潑的。故此，商工在與案主進行相關深層轉導時，是需要留意案主是否已具备基礎條件，包括有清晰的現實感覺(Sense of reality)及足夠之自我能力(ego strength)，切勿在案主內在世界混亂、自我能力低落及情緒沉重下進行。

現時多數商工在介入情緒病案主時誤着重病徵的治療，以及套用不同類型的介入模式。在商業心理學(Commercial psychology)影響下，情緒控制與管理便成為了處理情緒病的主流方向，同時亦將情緒病身分化、減罪化、屬性化、屬類系統化、危機合理化、藥物治療化及入院化(hospitalization)去作相應行動。

以屬類化為例，近日有一廣告以黑色公仔代表正面情緒去驅趕主角，主角不理睬它便會無事，但是在現實生活中，案主的不屬於反而有機會令其正面情緒被壓抑與內化。此廣告反映了現時人與人的關係變得越來越不願意講真話心話，不願意坦白地在世界的真實感受，而轉變成寄情於網路世界中尋找虛擬的類族對象，但又不願意表露自己真實的身份。

情緒病的介入

在介入的前期時商工需要先預備案主活潑在現實生活上有正面經歷及人際支援網，然後預備案主在介入初期即時有足夠心力面對。其實工作員應協助案主在處理創傷時與你與你的現實生活有連繫。亦同時要留意案主正面情感的強烈程度。一般商工都會繼續聚焦在案主危機處理而不是治療治療，改善重新溝通服務界線，急急為案主轉介別的服務。當商工被案主出現相關情感牽動時才處理面對，選擇離開、不去理解、不去連結、關心與設解。因此，商工亦需要學習如何承載案主的負

面情感。即使個案難以形容，商工亦能每個人各自作出深入跟進，都可以至善地達這一層級個案嘗試深入進行。商工不一定以個案數量為藉口，認為所有情緒問題都可以理智化處理，用分析去代替理解，事實上每個人都面對很多人生痛苦都是非理性能明白的。

商工面對案主時，如你感到身同感受呢？舉個例說，曾有一受情緒困擾的案主見過三個不同的商工：每次見A商工他會蹲著後退情況沒改善；見B商工時就要有正面行動說話，並不是案主自願的，案主有被迫的感覺，在過程中覺得好似人格分裂般；見C商工時，案主不斷被要求講出深層的感受及被分析其創傷，見完後案主感到頭痛。其實三個商工的方法都有可取之處，但每個都不全面。原因是對案主缺乏深層的理解。而值得商工們留意的是，三位商工都只會是在轉導室進行見面的。

一般來說，當案主表示介入方法有不合適反應，相關的商工往往指出案主是沒有跟從指示去樣，而不是反着介入方法和態度是否合適。另一情況就是商工對案主是自己有能力去解決自己的問題，強迫進入分析，這就只有像在口上著稱，恐慌的述問，認為當案主過後就會有正面情感，一個好的工作卷應該同時具備ABC三條商工的態度和啟向，互相協調，才能令案主既能傾訴，又能重新得力，也可以作部份深層療傷，這才是最好的工作方向。

商工們要做好情緒病案主的介入工作時，先要留意以下幾點：

- ① 人的情緒起伏是有壓抑因素的，人的生活是與壓抑互動、並為影響的。而人的內在世界是需要被接納、支持及承載的。
- ② 由重拾平常的生活與活動去回憶與喜的記憶，從而提升現實感覺、自我能力，讓身體隨意舒適地自行調理。

③ 我們需要多角度的觀察，不要隨便為案主進行「情緒大手術」，令案主的創傷在強烈情緒(Mood Intensity)下再次經歷創傷的感覺。很多時，深層的治療涉及半意識及潛意識的介入，需要步步為營，猶如羅薄冰下運行。

④ 案主過去所經歷的創傷是環環相扣的。在創傷經歷下有壓抑逆行(Regression)的狀態。商工不一定會把這些壓抑和逆行狀態破壞，以致影響他們適應功能。反而需要多理解、多聆聽、多正面活動和生活，慢慢地、一絲絲地治療案主在深層的創傷和正面翻新的情緒。

⑤ 從案主的生命中找正面的經驗，不能單靠回憶，工作者協助案主有新的體會，新的意義和新的關愛經驗才能真真正正讓案主重燃正面的情感。工作者的深層介入要能入能出，能放能收，才能貼著案主的承受程度進行。

現時有些社工太過依重心理學及心理治療去處理情緒問題，可能忽略了羅薄，否定了社工訓練上應重視的人與情境中整合的部份，因此商工在介入時，需要留意與案主及其社交組群的情感互動，及以恒常而穩定持續不良情緒的互相撲擊的形式，對案主的正面情緒與驅離不清。

在介入案主正面情感經歷時，往往會遭遇到案主與家人的恩怨情仇，社工必需先讓案主感到人間有愛、陪伴、溫暖等，才能讓案主有能力面對痛苦的現在。事實上，人的所有正面情緒源自於其他的深度關係，特別是：愛與被愛、希望與被希望、信念與守信、慈義及經歷的需求。正因為理智及邏輯不能代替慈義去化解不了之心願，商工在介入時協助案主創造愛與被愛的經驗。例如商工在案主進行過篤底鋪路轉導時，不要單一分析暗語中的痛苦和深層傷痛及正面情緒，而應該鼓勵案主正面地相處與被愛，信任與被信任的感覺，才能令案主有能力正面面對現存的痛苦和無奈。

從中醫學角度探討情緒病

專訪 陳文淵醫師、林浩逸醫師
江聯會工人醫療所 惠基浸會大學 粉嶺中
醫教研中心
採訪：林嘉富 註冊社工

問：在中醫角度如何診斷求醫者患上情緒病？

陳：除了在臨牀上觀察，以及利用一些簡單問卷外，中醫理論還認為人體各個臟腑功能會影響其心理活動。當某臟腑機能異常時，會引致特定的情緒表現。同時，情緒的變化也會影響臟腑及身體的健康，例如現代都市人生活繁忙，思慮繁多，因此脾胃常有問題，因脾胃在志為喜，脾臟相關的臟腑是胃，而其相的五行情志包括：肝木志為怒，心火志為喜，肺金志為憂及腎水志為恐，傳統中醫有所謂：「暴怒則肝火上炎，肝病最怕添憂愁，懲惡過度傷脾胃，驚恐傷肺深自消，過喜氣血心氣主，真心離離空自休。」可見身體與情緒有著莫大影響的關係。

林：真善而苦，中醫師會透過望聞問切四診：望是觀察病人的身體狀況，包括面色、舌苔等；聞是聽病人的說話、咳嗽、流鼻涕，並觀察口中或身上是否有異味；而是詢問病人的症狀，以及患病史等；切脉用乎脈象或按壓肚臍來察是否有異常，將四診收集的資料運用中醫臟腑、經絡、病因、病機等理論分析推理，判斷病變過程中正邪、臟腑、經絡的相互關係從而進行治療。

陳：中醫在診治情緒病的過程中，會特別留意患者的情緒運行狀況，例如透過把脈，觀察面部膚色及舌質，以及舌下等症狀，以了解患者是否有氣血鬱

結等情況。情緒病常見的證型包括：肝氣鬱結、氣鬱化火、痰氣鬱結、久鬱傷神和陰虛火旺等，當中包括很多不同的症狀：如失眠、煩躁、梅核氣（咽部反感）、兩肋疼痛、胃脘脹痛、頭痛、身倦、心悸、胸悶、食慾不振、腹痛、腹瀉、便祕、性功能障礙、神經症變運動失調等。

林：一般而言，受情緒病困擾的求醫者絕大多先表達受到身體痛苦及失敗的困擾，亦有不少求醫者表示面對生活壓力、工作壓力、長期病癥等問題，加上種種的外界壓力，令求醫者情緒備受困擾。故此，除了身體健康狀況外，醫師亦會在問診時了解求醫者的背景資料，生活狀況等以進行更全面的評估。

問：受情緒病困擾的情緒病求醫者中，性別及年齡比例如何？

林：求醫者以女性為多，並以中年人為主，但此情況亦受客觀因素限制，如本教研中心的開放時間為朝九晚五的上班時間，因此在職人士會較少機會求診。

問：中醫在治療情緒病上有沒有相關的研究？

陳：國內有不少中醫治療情緒病的相關研究，但在香港因為中醫正處發展階段，未能有太多相關研究。過去幾年，

醫管局在其他中醫診所也有過關於中醫治療情緒病(包括失眠)的研究，那些研究同時還邀請了社工、心理醫生及精神科醫生共同參與。而本教研中心正與香港大學行為健康教研中心合辦「機智重生」計劃，會替初診求醫者進行情緒及身體評估，如有需要會轉介受情緒病困擾的求醫者參加計劃，並在整個過程中評估進展。由於計劃仍在進行中，故需要在完成研究後再對外公佈相關結果。(編註：已結束)

問：中西醫學如何配合治療情緒病？

林：中醫除了因應病人的不同體質處方中藥外，亦會配合針灸、穴位按摩、推拿、拔罐、太極、氣功等治療，加強療效。體質較虛弱的患者，須重於內服中藥調治，根據臟腑及氣血障礙狀況，以中藥養心安神，補心脾肺，或滋養肝腎。同時在外治上，通過針灸調動經絡臟腑之氣，疏通經絡，扶正驅邪，調配身體機能。這些治療基本上和西藥作用機理不同，因此可以配合共同使用。

陳：現時有不少情緒病求診者會主動向醫師表示正同時接受中西醫治療，雖然醫界仍未有研究證實同時服用中西藥會有甚麼副作用，但一般建議病人服用中西藥應少相隔兩小時，避免在胃部消化時中西藥產生化學作用。當然，如果病人有任何疑慮，應向個別主治之中西醫詢問，以保障用藥安全。

問：有甚麼預防情緒病的建議？

林：不僅是西方的體育運動，還是中式的保健養生活動(如太極、氣功)，都是減壓的良方。在情緒困擾最嚴重的時期，就應盡量避免將自己困在家

中。保持與外界接觸，尤其是接觸大自然及參與有益身心的活動，都可以幫助舒緩情緒。

陳：預防情緒問題，亦可嘗試飲用花茶。因天然的花茶香味能疏肝解鬱，歡樂令人神清氣爽、舒緩精神緊張。此外，大眾還可求教中醫師，查詢適合自己體質的養生保健食療。事實上，受情緒問題影響是十分普遍的一件事，大家只需辨疾忌醫，能及早尋求專業人士的協助，加上家人及朋友的支持與鼓勵，對情緒病的治療及康復都是非常重要的。



有誰共鳴

受訪者：會員 阿占

採訪：歐順利 訂印社工

阿占在茶餐廳裡一邊呷著杯中的奶茶，一邊從容地與我談起當年的種種經歷…

阿占（化名）擔任計程車司機已經二十多年，由於一家五口的衣食住行等開支重擔均落在他身上，阿占只能把屋貳算地工作，每天需要在狹窄的的士裡待上十五、六個小時，為的是維持一家生計，為「餬口」奔馳。如此過而復始過了二十多年，阿占望穿秋水，終於守候到所有子女畢業，待他們全部也具備工作的能力和條件時，二十多年來的盼望卻隨著妻兒子女與他的關係決裂，幻化成空。

冰封三尺非一日之寒，阿占不穩定而又冗長的工作時刻令他缺乏與妻兒相處的機會。縱使一家人「碰巧」相聚，交流亦十分有限，因為阿占在家時，總是停留在「昏睡狀態」—疲憊的阿占一進家門不是頭痛大腦，便是因為醉酒昏昏，了無知覺。甚至因酒醉而與家人發生衝突卻又不自知。然而阿占可會爭取時間以於公眾假期時與家人相處，阿占的回應是：「唔好玩㗎！假期我仲早出門呀！假期人多更加要躲多兩轉，手停口停，我唔做野佢地點讀書、點食飯㗎呀！」家人之間從此不變不變，同一屋簷下卻各自修行，離婚手続き完成了，阿占卻因財政困窘無法遷出，家人的互動便從時開始被冰封凝結在另一個時空。

除此之外，阿占因為長時壓專注耗費心神的工作，加上沒有好好照料自己的身體，最終敵不過歲月的風霜，白內障、高血壓和心臟病等病症伴隨而來。阿占短短數年內因心臟問題進行了七次的手術，工作能力亦因此而喪失。但身體上的痛，也遠不及心理上所受的痛苦。阿占唏噓地說：「七次手術，但地無一個探過我，嗰個可以知道個答案我。」對於折磨自己半生精力去照顧的家人，阿占認為他們唯一給予了他的是一個怨號。

失去工作能力後，阿占在家中變得百無聊賴，家人相處又如閭陌路人，互不睬睬，心裡承受極大壓力。阿占的鬱悶日積月累，最後連感受快樂的能力也失去了。絕望的感覺漸漸籠罩阿占。直至有一天，一工程升降機停在他的樓層，升降機的異常情況成一局促的形狀停留在他的面前。阿占凝視著它，彷彿被一股不可抗拒的魔力牽引著。正當阿占想「衝進圈套」時，升降機卻又突然升起，而吊籃亦在阿占的微眸中隱沒。此時阿占才回過神來，但心裡卻又對那吊籃念念不忘。

阿占在持續表現墮沉內心，幸而有一實業性高的造房範屬察覺他神情有異，希望可以把阿占轉介至適當的機構尋求協助，幾經該位親友慇懃下，阿占心裡盤算著後，反正自己早已萬念俱灰，真不防一試。阿占最終在接受一連串的介入和治療後，已找回新的睿智，雖然還與家人重修舊好，但生命正面朝希望。最後問阿占如何看待自己患病經歷時，阿占

抹抹額角後說：「自己是一家之主，無論點都要死頂，撈過去啦，邊個欲人老豆唔係附誣？但地明就當然最好，唔明唔打到佢明咩？得出出呢個病都係冇得揀向行得後悔，始終企都無人明白我。」

訪問後感：

回憶阿占的經歷，最令人唏噓的是阿占身上那沉甸甸的社會角色枷鎖—他自覺作為男人，便應該挑起大樑，肩負所有的經濟負擔，亦是這份作為男性的自尊、堅持，一直在背後驅使他也以為盡責的工作，以維持生計。

但個人也難有年華老去的時候，當阿占失去了經商能力的時候，這份作為男士「應有的執著」便逐漸變成難以跨越的障礙。縱使阿占自覺精神健康有異，但敢敢上口的男士坦言如「男兒有疾不輕彈；男兒流血不流淚」便不其然地深藏在腦海裡，他亦只好拍拍胸口勉勵自己要像個有風骨的男人，選擇了勇面對，但亦因此而誤誤了介入的最佳時機。這類的故事亦相信發生了不少的男士身上。

由此可見，男士精神健康工作其中一大困難是要與社會給予男士的角色定型進行角力，令男士們不致於因為受角色定型的影響（例如員高的求助動機）而窒礙了他們接受支援的機會。而要減輕社會對男士角色的定型影響應可從多個層面着手。例如在社區的層面，推廣正確的精神健康教育是必須的，令普遍市民大眾、公司的同事和家人均瞭解到精神健康並非只屬一小撮人的需要，而是我們每個人。不論努力工作的男士抑或是全職照顧家庭的女士在精神健康上也有同等的需要。若整個社區對精神健康的關注和認識水平均有所提升，便能協助打破一些「男士就精神健康問題求助反映個人能力有問題」等等的謬誤；而個人的介入層面上，我們需要以同理心去理解每一位男士背後一直堅持的理由，並給予一定的尊重，令他們明白接受介入並非等同有損男士尊嚴，甚至乎是協助他們擁護男性尊嚴的一種方法，從而卸下他們心裡的裝甲，引導他們踏上正確的復元路。

有
誰
共
鳴

我的康復之路

受訪者：會員 陳女士(化名)
汪為麗 註冊社工 (代筆)

如此的「突然」，如此的「不知不覺」的患病了。照原故連續多日失眠、胡思亂想，缺乏生存希望，不想「難」下去……，就這樣「模模糊糊」的變為情緒病人。

我從沒想到自己的手汗問題越來越嚴重，害怕做家長義工，擔心會弄髒物件；小女兒亦抗拒擁著我的手。數年前遷入新居，就變被喝倒，身邊沒有熟悉的親朋。丈夫欠債，串連波瀾，一家人需要經濟援助過活，覺得自己是失敗者，不適的人內傾訴，擔心心地受到被歧視。

丈夫在不知所措的情況下，透過社會福利署「自力更生」計劃的社工介紹，並向明愛樂晴軒求助。透過社工的幫忙和鼓勵，我由絕望中被扶起來，看到曙光。得到明愛社工的輔導，我明白要改變現狀，就要面對自己的情緒困擾。在社工協助下，向家庭醫生求診，並應邀到介北區醫院精神科接受治療。服用藥物的初期，感到非常煩躁、口渴，幸得社康護士的指導，三星期後，身體開始適應了。在丈夫和女兒的支持下，我牽着兩個，有了動力開始收拾家務，繼續參與家庭義工，返校會聚會等。

又在「不知不覺」的情況下，我開始變得非常精力充沛，不停地家務、參加家長義工、教導義工……再次陷入失敗狀態、欺負、懸疑，最後向社康護士安排住院。

入院的首七日，我不肯進食，只顧睡覺，結果被強制留院，更是失望。在護士及病房助理鼓勵下，若想應付住院，就要恢復日常的生活，開始進食，並參佑醫院的職業治療訓練。院友們都給予我很大的勇氣，他們曾經多次自殺的、有丈夫批棄的、有被婆婆拒之于家門的……而我還有丈夫與女兒的關心和支持，為得選擇白癡躺著，而將自己陷入困境。在渴望與丈夫及女兒團聚的動搖下，我接受一連串的健康治療及訓練，並與醫療團隊合作，終於得到一份喜出望外的慶祝新年禮物——鑑音盒。

丈夫與女兒是我最重要的支持力量，慶幸這些正能量從沒有放棄過我。作為過來人，我曾經想過以結束生命去逃避痛苦。及時的治療，帶我打敗尋死的心魔，不致成為永遠的遺憾。藉著我的經歷，希望與同路人分享，只要正視問題，接受治療，才能真正走出困境。

情緒病～近在咫尺

受訪者：會員 美麗
林嘉寶 註冊社工 (代筆)

在2008年從事教育業的我，從來沒想過自己會與情緒病有任何關係。那年的某個工作天，我被撞著寶貴的時間管理慈悲後撞倒受傷。我在前往急症室後，驚覺只有面部能活動，頭以下的身體部位完全沒有知覺。醫生指出我的頭部、脊椎及腰椎均有移位，但經過不同的檢驗後仍未辨出撞擊導致身體知覺的問題。當時醫生表示即使腦部沒有去治療的機會率恐甚高。本來仍能工作賺錢養家的我，突然變成每天都要臥床由別人照顧起居生活。那時我完全不能接受這個事實，感到非常惶惑及絕望，在住院期間我日夜淚流成河，加上憂慮徘徊困惑讓我度過數年——一直難以入睡，最差的時段更是每天迷迷糊糊，甚至連家人都不能觸。遇過戲劇悲慘的經歷令我食慾減退了統自己的生命，因情緒極度困擾而令我產生幻覺，曾看見身邊出現恐怖的影像及耳邊常傳來叫我輕生的聲音，及後被醫生診斷患上的是抑鬱症。

慶幸當時家人們一直不離不棄地照顧我，加上醫護人員的鼓勵與協助，令我漸漸鼓起勇氣開始接受各項的治療，堅持努力了幾個月，我成功地用粉刷輔助行動及雞屎頭院庭回家休養。雖然並不單行，因遇過意外令我失去，家庭收入頹落，令我們在這幾年間因支付不起不斷加幅的租金而搬了四次家。居無定所令我感到非常徬徨及煩惱，同時面對這次工傷引起歷時四年的法律訴訟壓力，故此需要一直接受精神科治療及社工輔導去撫平情緒困擾。

在這次經歷康復學習到要自己救自己，並發覺到好多本來自己以為不可能的事都變得可能了，而在有需要時要主動尋求專業人士協助處理困難，讓我可以有支援地渡過一劫又一劫的難關。希望藉此機會鼓勵大家面對生活中在低落時期，不要氣餒，不要放棄自己，要積極勇敢面對，才能一步一腳踏過難關。我時我也努力克服自己的病魔回覆，雖然我仍未能重返工作，但仍然堅持每天出外逛逛，避免居住在家中胡思亂想。最近這幾個月已經不需要再算薪水帳的步行了，而且這過程參與不同的活動，讓自己重拾信心與動力。情緒病？我不怕了。

女士與情緒病

面對婚姻和適應新環境的問題

受訪者：會員 王女士(化名)
黎美君 註冊社工 (代筆)

王女士為新來港婦女，八年前來港居住，丈夫在兒子三個月大時，離家出走。當初王女士一個人嫁來香港，在港一位親友也沒有，從未來過香港，陌生的環境和社區，加上言話不通，經歷了多年的艱苦和努力，才能適應香港生活。當中最深刻的事情，是她和當時還是懷孕的兒子均患病。在深夜時分，兒子突然發高燒，令她感到恐慌無助。加上自己患病使身體十分軟弱無力，看着患病的兒子，她不懂如何處理，只能在家不斷哭泣，仰天不語。最後不堪，最後她唯獨抱著兒子，一壘痛哭，一壘走到街上求救。慶幸地，遇上育心的屋苑保安員，教導她往這裡求救。

王女士雖在年在港舉目無親的生活，到丈夫離開自己，剩下她一人照顧三個月大的兒子，她一方面需要適應新環境，另一方面要面對婚姻失敗，再加上照顧兒子的壓力，當中的苦衷真的不為人所明白。面對各樣的隱晦和壓力，又不懂如何解決困境，在家淚流滿面，日復日、夜復夜，身體各處開始出現強烈的刺痛，劇烈的頭痛使她縮頭。她不知身體出現甚麼毛病，更加不知道原來她已患上了肝硬化。腦中只想隨時除去所有痛苦，一次吞下十幾粒的止痛藥，她以為可以舒服離去，可是頭痛一點都沒有減輕。她的急切意識現，但她希望尚在襁褓階段的兒子，想到他已經沒有父親，再沒有母親。他會怎樣呢？終將打消了輕生的念頭，啟動綜合家庭服務中心的社工協助求救。

拒絕接受治療

在未接受治療之前，王女士一直以為所受人經歷過失敗或困境，出現身心難過哭泣，是正常的事。不用就医和服藥。沒有想過會演變成情緒病。更完全沒有意識到自己的情緒已到達最嚴重的程度。當然社工第一次勸王女士接受精神科治療，她是十分抗拒，除了不願意承認自己有精神病之外，背後還有種種的問題和誤解。她認為到昂貴的醫療費用（因為當時王女士未有香港身份證）。同時，她擔心心理醫後，會被強迫送入院，使年幼的儿子沒人照顧。她更不放心交由前夫談社會福利署照顧，因為她曾經因吞服壯陽藥，被送到急症室接受治療。而要承受母子分離之痛。

轉變

幸運地，王女士在困惑期間，她曾經獲得不少人的鼓勵和幫助，有心的屋苑保安員，教導她往這裡求救。她在住院期間，有一位熱心護士曾勸她。作為母親不可以輕生，因為她還有年幼的儿子需要她。接受了家庭服務社工跟進之後，社工協助多次鼓勵和勸導她需要處理情緒問題，再加上王女士有信仰支持和一班教友鼓勵。最終，王女士願意接受精神科治療，最嚴重的原因是她的兒子。添是她唯一的動力，令她不斷堅持接受治療，因為她看見兒子日漸成長，她不擔心他的勇氣影響他，亦希望能夠陪伴兒子成長。她幡然有一次，她的情緒很差，感到十分辛苦，失控地大叫，兒子被她的突如如來的行為嚇了一跳，躲在一處。冷靜後，她意識到自己的情緒非常影響兒子，同時，她想兒子有一個快樂的童年。不要常常處於惶惶與驚慌的生活，她更怕長期影響兒子的身心健康成長。

康復路上

接受了一段時間藥物治療，王女士的抑鬱情況已逐步改善，她指服藥後明顯地感到心情輕鬆一些，這樣她開始走出來參加中心活動和小組，也認識更多情緒病的情況。在患病途中，王女士明瞭情緒與身體健康互相影響，與此同時，她不再譴責忘醫，有情緒病應該及早求醫。經歷幾個日子，她便有一種新的感覺，滿足於生活簡單和平淡。以前兒子去公園踢足球玩耍，已經是一件樂事。雖然她因失敗無法改變，日子仍然難過，生活上仍有問題和困難，不過她說時心態已轉變，學懂感恩、不會執著、不再報怨，難道沒有再不斷地折磨自己的負面思想，將她的情绪良好和心神平靜。王女士最大的期望是兒子健康成長之外，她希望自己能回歸社會，擔任養育工作使她發現原來自己有能力，可以幫助別人。令她感到高興，自己不只是一个受助者，她也可以為別人付出。

希望常在 生命無阻

專訪 錄嘉玲小姐 2012年香港精神大使「玻璃骨症」

採訪：多樂惠 記錄社工

患有俗稱「玻璃骨」的先天性成骨不全症的嘉玲小姐，17歲才有第一次步車，才真正踏出家門，面對先天的身體障礙和踏入社會後遇到的種種挑戰，嘉玲究竟為什麼自家庭良方保持身心健康呢？

走出幽谷

面對困難、危急、人生低谷，不少人都會有抑鬱的情

況甚至輕生的念頭。嘉玲坦言自己也會經歷抑鬱的階段。「其

實家人也會經歷抑鬱，甚至自己也會經歷這個階段。所以我很明白在這個過程是十分不容易的。那時情傷初開，和一位健全男士約會，其後因分別太大而結束。剛受情傷的自己進入了一個黑暗無盡的社會。只有我自己一人，四處沒有出路，想表達又不能，想說也說不出聲，好像從來都沒有人存在過一樣。但當你置身其中你不會覺得有問題的，你會覺得因為你正在經歷著一些困擾，有情緒是正常的。

我會避開鏡子，甚至是任何反光的東西，因為我不想看見自己，鏡中的影子彷彿就是對方看見我時那個不完美的我。我覺得無論怎麼努力也沒有用，因為這是不能改變的事實，就像曾經口口聲聲說會一直陪伴我的人也離開了，我知道根本就不會有那麼一個真正接受到自己人出現。就是這些想法沒完沒了，無處釋放，最後令自己抑鬱了。其實我是完好的，但根本無法尋求幫助，因為我的不完美是不能更改的。我不能和家人說，不想讓他們知道原來那個傷害是那麼大，仍然要裝模作樣無其事，壓抑自己的真實感覺。

後來慈濟神的愛讓我逐漸走出來，現在回憶過去，我會勉勵四路人積極尋求協助。必須正視這個病，接受治療，願意尋求協助。其實那時的自己是很想別人關心的，但又不知道從哪裡說起，也不覺得別人能幫到自己。所以我覺得作為身邊人可以一直陪伴著對方，不要讓他孤單一人度過。」

自家良方

回首過去，嘉玲更加懂得了如何保持身心健康，建立了自己的工具箱，彷彿練就了一身絕世武功。「我現在更加懂得接納自己，包括長處和短處。我會想辦法充分運用自己的長處去投入生活，去貢獻自己。我也許行動不便，但我有很強的整理能力，我就在養工組中做秘書，讓別人能更加順利地投入義工服務中，這就能和別人互通不足。」

好奇心強的嘉玲什麼都會努力去嘗試，「很多時我都會堅持到底，但當我覺得已到極限時我會退出，不會勉強，而每一次的嘗試都會讓我更加清楚自己的限制，進而會努力去突破自己能力範圍內能做到的，我很清楚我並不是萬能俠。」



嘉玲小時的骨很脆弱，無論家人如何悉心照顧，都會在毫無任何預兆之下出現骨折的情況。久而久之，後來更加變成了慢性骨折，每次都需要臥床二、三個月才能康復。「每次骨折都會特別難過，會覺得連有限的活動能力都失去了。但慈濟天生樂觀的性格讓我大難一覺後就會想就算骨折受傷，我仍然有手，我仍要正常的過日子。我會想我所擁有的，而不是我所失去的。我在7歲前都不懂得坐，只能躺在牀上，但是即使躺著我也可以吃飯，也能玩樂，現在甚至練成了一身功夫。我會在這些限制中盡量去發展自己的能力，令自己的能力可以在最大限度中發揮出來。」

每次看見嘉玲，都會被她從心而發的笑容所感染，嘉玲笑口常開，自己天生樂觀的性格。「相由心生，喜樂是我很好的福氣。當然，當你心存盼望，你自然就有積極的態度和開心的性格。好像組織網底電台時，別人可以做到，我都可以；當你要走出來做義工時，別人可以，我都可以。我和別人的需要是一樣的，只是步伐上會比別人慢，但不代表我就要放棄自己。小時候我不能和其他小朋友一樣讀書，但我渴求讀書，我渴求知識的汲取；我自小在家中長大，不認識這個世界，但我渴求認識這個世界，只是大家的時間不同。既然如此，為何我不把握這個時間，為什麼我要在乎那些分別呢？那麼我已經沒有藉口了，因為所有的一切一切對我而言都實在太吸引人了，尤其是當我有第一次步車後，我就知道我要投入到我的生活了，那些畫面開始一筆一筆被勾畫出來，色彩斑斕。」

嘉玲強大的内心讓人心生敬畏，「最重要的是你要看自己和別人沒有分別。但其實所謂的分別並不是我們眼前來界定的，而是我們的心決定的。我只是身體的限制會令到我有分別，但是其實我的思想上是沒有分別的，而人最重要的是自己的心態是如何界定自己是一個怎樣的人，只要能衝破這點就分別不大。我一開始融入社會時也會有各種顧慮，但當我認識了更多朋友，慢慢的自己開始打開心塞，眼光也開了，會知道並不是所有人都不接納你，反而會反着自己迴向太秀謹，太在意自己所謂的分別。」

追夢的人

面對自身身體的障礙，嘉玲仍然能堅持信念、追求夢想，完成了香港公開大學的課程。「夢想說起來好像是很遠大的東西，但其實當你有了一個夢想，真的願意朝著這個目標奮鬥，朝著這個方向一步一步朝前行的時候，你就會有源源不斷的信念和堅持。無論中間會經歷多少放棄的念頭，你也一定會堅持到底。從我17歲有了第一個BB車的時候，我已經向家人表達了自己想讀書的想法，但到我24歲才真正開始讀書。因為一個難買到機會，一點基礎也沒有的我，因為身邊朋友的支持和鼓勵，我終於下定決定去完成我的夢想。即使在報名時我仍在懷疑自己是否真能做到，但慈濟我的智囊團一直對我的支持和幫助，那段時間我斷絕了所有的約會，所有的娛樂，一心投入學業。一連懷疑一連完成了學業，但當我置身當中在讀書時我又變得很快樂，很滿足。」

反觀現在社會日積月累的負能量，嘉玲真希望大家愛自己再去愛別人，再將这份愛發揮出來：心存盼望，衝破自己的限制；活在當下，樂在其中。





**名人專訪：陳寶儀(Abby)、
廖志健(Otto)、羅以之(Tisha)**

採訪：麥嘉麗、註冊社工

Q：陳小姐，你當時如何得知自己患有情緒病？你有何感覺？

A：我想最早發現自己的情緒出現問題時是約2002年。但至自己發現嚴重的狀況時則是約2004年。當時除了會經歷無緣無故突然感到情緒低落外，更有試過一次在公園散步的時候，聽到一毛聲音叫我去死，當時感到十分害怕。除此之外，旁人的不信任令我很難受。由診情緒病不像其他的傷病，情緒病是沒有表面的傷痕，但發病時由於情緒低落以致根本不能上譯而需要請病假。喜上門卻認為我是故意請病假而逃避開會。加上中譯傳統對抑鬱症的看法只是認為抑鬱是自己「膽怯」、「缺乏勇氣」，令其他人認為我只是在無病呻吟，這些感覺都令我十分難受。

Q：你如何開始接受治療？你從那裡得知治療的方法？

A：由於本身是一個正面性格的人，所以我會認為即使有什麼問題都是會有解決方法的。當時我有把自己的情緒困擾照顧告訴相熟的家庭醫生，經醫生評估後我知道自己原來患有抑鬱症。我認為自己有病就一定要去醫，所以我開始飲食由醫生處方的抗抑鬱藥。除此之外，我的教友還有向我介紹精神科專科醫生及轉導服務，令我得知有更多的治療過程。

Q：你對治療感到抗拒嗎？

A：我對治療並不感到抗拒。因我知道服藥是對我的病情會有所幫助，所以我就按醫生指示服用藥物。

Q：除了接受藥物治療外，你有否接受過其他類型的治療？

A：我的教友曾介紹我去接受轉導服務，但當第一次見完轉導後，發現自己的情緒反而更波動，在家中哭了很久。而那一種的哭，自己覺得並不是釋放的一種哭。在教友的推動及陪伴下，我去了見第二次的轉導服務，但始終感覺不太適合自己，所以便再沒有去尋求轉導服務。

Q：知道你現在已經從情緒病中康復過來，你是如何克服情緒病的呢？

A：在康復的過程中，我感恩宗教給我的支持及教友對我的關愛和支持。每當我遇到困難時我都會向教友們傾訴。另外，我患病初期開始養了一隻貴婦狗，發現與小狗之間的交流令我認識到什麼是愛與被愛，亦發現在照顧小狗的時候自己會十分專注及投入。

Q：你有何心得可以跟同路人分享？

A：我十分鼓勵兩路人如在家居康復許可下，可嘗試饲养寵物，感受與寵物間的互動與愛，令情緒得以舒緩。但我提醒照顧寵物是一生一世的事，不要只把牠當做生靈。另外，宗教信仰的支持同樣重要，所以出了問題，應及早處理，並多與家人分享，讓家人明白如何協助及支持。

Q：Tisha管理Otto，你地作為屋企人，你地會如何支持情緒病康復者？

T：我認為首先要緊要是提醒自己要有耐性。因為初時不清楚媽媽的情況時，只會沒有太大耐性對她說「輕鬆點啦」就沒有理她。後來才知道媽媽的情況，是需要家人的支持及有耐性去聆聽她的感受，並正視媽媽所遇到的問題及困擾。

O：我認為作為家人首先自己要多認識情緒病究竟是什麼，要知道情緒病

其實是心靈上的感冒，並不是「癥狀」。當自己有了此方面的知識，便會有方法去與當時人溝通及提供協助，例如與當時人討論如何從一個正面的角度去看一件事。

訪問後感：

無論是普通人或是名人，都有機會患上情緒病，但從是次訪問中，可看到積極面對問題，比逃避來得更好，不但改善情況惡化，亦可及早讓自己重新調整生活步伐，重拾生活的趣味及意義。而家人及朋友的支持同樣重要，所以出了問題，應及早處理，並多與家人分享，讓家人明白如何協助及支持。

探討自殺及暴力行為與精神病的關係及誤解

專訪：莊泉博士 醫管局新界東臨床心理學家

採訪：汪燕鈞 註冊社工

問題一：就香港的情況而言，學者對以上的問題有何研究？

答：根據香港大學防止自殺研究中心的統計，自1997至2011年，每年平均自殺率為每十萬人中有14.1個自殺個案。該中心的研究顯示，在15至59歲的群組中，自殺行為與不同因素有關，包括精神病、曾經企圖自殺、欠債、失業、未婚單身、及社會支援不足；而患有抑鬱症、感到無助、無奈、無望的人士，自殺傾向亦是較大。由此可見，自殺是多項因素相互交織下的行為。

本地研究亦顯示，由診部份自殺行為出發時一時衝動，一些措施可以有效地阻止悲劇發生，包括在港鐵站安裝月台安全閘門、在超市把玻璃放在不當位置售賣、在背包上寫上「珍惜生命」等等，都能夠大大減低自殺率。

暴力行為與自殺行為都涉及多個層面的因素。香港大學多酒珍教授及臨床心理學家陳少清博士曾為有家庭暴力記錄的男性篩查，進行篩訪能群組對比測試。與對照組相比，這些男子容易對婚姻不滿、人際交往上反應遲鈍、心機較低落、易衝動和壓抑情緒能力弱。研究顯示暴

力傾向與上述情況有複雜的互動關係，並非單一因素造成。

西方研究顯示，大多數有暴力行為的人士並不是精神病患者，而大多數精神病患者並不粗暴。相反，他們比非患者更傾向自傷自殘，更往往成為粗暴對待下的受害者。儘管有小部份受「被迫害妄想」長久折磨的患者可能易誤有粗暴行為，但整體而言，他們並不比一般人暴力；只要及早治療，他們的病情是可以受控，並可以穩定下來的。更值得注意的是：羞辱、醜化人士更容易出現暴力行為。

問題二：傳媒對自殺及暴力行為的廣泛報導會否對讀者構成模仿效應？

答：在文明社會裏，傳媒是捍衛「言語自由」、「新聞自由」、「探訪自由」不可或缺的重要一員。我深信傳媒工作者會本著專業精神、遵守業內守則、全面及時平等地如實報導，同時亦會顧及對市民大眾及其他持份者的影響。據我所知，本地傳媒外組織，例如港大防止自殺研究中心、爾瑪利亞防止自殺會等，不時與傳媒交流，並對相關新聞報導提出建議。

另一方面，數據顯示，傳媒的報導對整體自殺率有一定的影響。例如2003年影星張國榮自殺後，傳媒的廣泛報導，與其後數月內整體自殺率上升有關係。（註：2003年自殺率為十萬人有18.6位個案。）多年前，部份傳媒仔細報導幾次自殺事件後，因類的自殺案件亦隨之增加。

正如上文所述，自殺及暴力事件背後的原因錯綜複雜，是多方因素互為因果、日積月累的後果。單憑事發前事主最後的表現或最近的生活打擊，或是是否有精神病記錄而去推斷種種原由，往往會忽略事件背後積聚已久的多方因素。正如沒有撞上大量火暴的「導火線」，即使燃點了也不能引發大爆竹呢！

一些傳媒在報導自殺及暴力事件的同時，訪問了當事人的家人、好友或「過來人」，從而給予讀者一個更全面、更廣闊、更深入的角度去了解事件的來龍去脈，去探討不同人面對相同經歷各種不同的處理手法，並審視該事件帶來的多方面影響。這是值得鼓勵的報導手法。例如八仙鹹火災的倖存者張潤華，也身受苦時所展露的勇氣、堅持及樂觀態度，可能是部份羣衆倣效讀者的一劑營養藥。

此外，部份傳媒也提供相關的「專家意見」、「熱線電話」、「危急諮詢」、「問與答」等，這也是值得鼓勵的。

有甚麼方法可消除社會上對精神病患者的標籤與歧視？

透過教育、親身接觸、及早診斷、以人為本的服務精神、以實證為依據的有效治療、完備的社區復康配套、完善制度及法律上的根據等，讓致包容與接納。

- 例如中文大學麥鏡恩教授及臨床心理學家陳燕妮女士關切「標籤」的研究，顯示社會對精神病康復者的歧視，可以透過教育及人性化的接觸而減少。
- 視聽障感推行的「恩怨失調計劃」，透過及早而適切的治療，減低恩怨失調在心理、生理或社交上的長遠影響。
- 社會亦可從多方面減低對精神病患者標籤與歧視。例如，透過精神健康大使為精神病患者建立正面形象。
- 前線的精神健康專業員工，也可從康復者的角度去理解他們的情況，以提供人性化的服務。
- 另外，在社會配套上，社會企業、合作社或輔助就業計劃等可為患者提供工作上的支持，協助患者融入社會。
- 再者，朋輩支援服務可透過「四路人」的方式為患者提供情緒路上的支撐。
- 學校教育及學者推廣也可提高公眾對精神病的認知。
- 政府亦會不時因應社會發展去檢視平等機會委員會的功能，及修訂精神健康條例、殘疾歧視條例等。
- 最後，政府可立法制定精神健康政策，以全面改善精神健康服務。

精神病康復者受到社會的標籤和歧視

專訪 朱樂文博士 平等機會委員會政策及研究主管
採訪 美英君 註冊社工

訪問內容：

- ① 就平等機會的工作中，精神病康復者在香港受歧視是否十分普遍？根據平等機會資料，收到多少個投訴案數基於有關精神病？大概而言，投訴類別屬甚麼範圍？

雖然現時年青人對殘疾人士接受程度比較高，朱博士在平機會工作多年看見社會仍然對精神病存在標籤。以及精神病患者受到歧視是很普遍的事。在平機會資料中，每年約接獲200-300宗殘疾人士受歧視的投訴案數，當中平均每年有約20-30個案數涉及有關精神病的歧視投訴，有關投訴數字很少，事實上他們願意來投訴不多，這可能是他們有很多憂慮，害怕申訴之後出現负面情況，所以羞於繼續犯忌。相比之下，其他殘疾類別的人士，如肢體殘疾、視障、聽障會願意作出投訴。

朱博士相信現時平機會有關精神病患者的投訴數字，只是反映冰山一角，實際數字相信遠超於他們所接獲的案數。2001年，平機會邀請香港中文大學做了一個研究，當中訪問了約700位的精神病患者（被調查者，超過一半被訪問者表示差不多每日都肯面對歧視，可是平機會每年接獲有關的投訴，肯定不超過一百宗。

- ② 根據資料，精神病康復者在甚麼層面較多受到歧視？很多精神病康復者在找工作時，都感到很矛盾，不知是否該向雇主表明自己患有精神病？

根據平機會資料，有關精神病康復者的投訴案數，以看護為主，例如給予看護。

平等機會委員會
EQUAL OPPORTUNITIES COMMISSION



有關減少對殘疾人士歧視之長遠計劃，朱博士有以下的建議：

朱博士指社會人士對殘疾人士仍存在一個根深蒂固的看法，一般人士都假設殘疾人士是沒有能力。無法在職場上勝任，不過事實上有很多殘疾人士有能力工作，甚至有出色的表現。因此我們需要除掉社會對精神病康復者既定有形與無形的障礙，以及對消除精神病的歧視和正面標識。平機會一如既往與非牟利機構舉辦不同的公眾教育及共融活動。除此之外，朱博士認為應該從幼兒課程開始灌入育共融元素之教育。

第一方面，教導學生認識每人都有差異和局限，教材當中應具備特定的單元調解有關殘疾人士的類別、需求和他們在不同層面會有甚麼限制。教導學生如何接納、關懷及包容殘疾人士，如有必要時，更應伸出援手協助有需要人士。從小建立對殘疾人士的正面心態。社會定必能擁抱共融及和諧。

第二方面，推廣融合教育，讓健健學生成機會接觸，令學生更能體認和理解殘疾人士，不至流於知識層面上的認知。實際卻一知半解，甚或以猜測心態去了解殘疾人士，出現以典概全的情況。

藉著自身體驗，多接觸殘疾人士，既可以讓大家多了解他們，從而減少歧視，也改變大家因對殘疾人士的懼意與誤設，比方說，有人誤解有聽力障礙人士就一定沒有工作能力，甚或只能某一種特定的工作。如果當我們真正明白殘疾人士的差異和特殊需要時，就算在同一類殘疾人士都可以有不同的能力和需要。舉例說，有一

些聽障人士能夠說話；但有一些聽障人士能夠溝通，也們能擔任不同的工作。因此多了解與接觸，避免大家出現誤解，把殘疾人士一體化。

「精神健康檢討委員會」如何有效地提供一個平等的機會？

朱博士認為現時「精神健康檢討委員會」成員包括精神科醫生、學者、立法會議員、社福界代表，以及精神病康復者或家庭代表更能實踐國際公約。有關聯合國「殘疾人權利公約」（以下簡稱《公約》）。自2008年8月31日起，在中國正式生效，並適用於香港特別行政區。《公約》的宗旨是促進、保護和確保所有殘疾人士能充分和平等地享有一切人權和基本自由，並促進對殘疾人士的尊重，因此殘疾人士能享有普通人的平等權利和參與機會。當「精神健康檢討委員會」推動香港政府制訂精神健康政策，精神病康復者參與是必須，也是應該的，原是《公約》的要求。食物及衛生局長高永文曾經會面不同的精神健康服務組織，經過聽聽不同人士的意見，最後委員會加了一位精神病康復者代表成員，這確實創造了平等權利、自由及尊重的一個平台，促進、保護和確保精神病患者充分和平地享有一切人權和基本自由，提出他們對精神健康服務和政策的意見和建議。

專訪 陳更新先生 香港精神健康 家庭協會家庭

採訪：蘇嘉寶 註冊社工

問：家屬在照顧精神病康復者 (下稱家人)所面對的困難及 需要的支援

家屬們在不同階段會面對不同的困難，一般家屬在發現家人精神病發病初期，往往不知如何是好，期望家人能在接受精神科專科治療及服藥後便可以康復。在治療期間，家屬怎樣與醫生達致有效溝通，並想了解家人所服用的精神科藥物底效及如何處理藥物引致的副作用，何時可以康復而不需要再服藥，當然也會擔心家人會否再復發等。

而家屬在照顧康復者期間通常會級著重康復人士的個人需要，亦需要面對不少生活上的疑難，比方說，如何掌握對家人管教與教的範圍程度、錢金使用的管教、信用卡的管理與限制、何時可以恢復工作重返社會、何時可以獨立生活照顧自己、如何減低親友間的不理解及社會人士對精神病康復者的歧視等。這些會隨著家人的成長與精神狀況而有所轉變，成為家屬與家人之間的分歧，因此如何減低雙方的磨擦與衝突就是家屬們常面對的課題。此外，憑着部份精神病康復者會受着個人問題的困擾而變得較為退縮，未必適合在一群人身中處，這些康復者更需要專業人士的心思及時間去重新認知其個人自我肯定與自尊心，令他們重新適應社會的生活，再次融入社區。

家屬們心中常有疑惑，如要照顧康復者到何時？在那個階段才可以放手？或培育康復者到何種水平才需要放手？隨著照顧者的年齡增長，作為父母、兄長、配偶的都害怕自己比康復者早逝世，同時亦會擔憂康復者年齡老化而未能獨立照顧自己的起居生活，以及如何難持生計。在很多時候，家屬需要全天候地照顧康復者而忽略了自己，得以能在當中取得平衡而不會耗盡(burnout)身心亦是一大學問，更有不少家屬需要同時照顧家中老弱傷殘。可是現時有那些可靠的服務商人士可以協助家屬在有需要時代替照顧康復者，讓家屬可以有空間處理私人事務或放假稍作休息？面對現時社區照顧支援不足的情況下，家屬往往感到無望无助。

問：護士子女(下稱小家屬) 在成長過程中面對受精神病困 擾家人(下稱家人)的感受

在年幼的小家屬面對受精神病病困擾的家人時，起初都不知道道家人發生了什麼事，也不知道他們有什麼病，亦不知道為何父母會有這樣的情緒起伏或令人費解的言行舉止。小家屬往往不顧慮向其他人提及自己父母的情況。當家中發生暴力事件時，小家屬亦會疑惑是不是自己的錯才令家人變成這樣，在自己嘗試努力有好表現後，並未能理解家人仍未好轉是因為受病情的困擾而不是自己的問題，在這些不安、自卑、疑惑、自責的情況下，往往會令小家屬的個人身心成長、自我形象、價值觀及人生觀等都有深遠的影響。

因在這樣的的家庭背景中成長，小家屬在學校的生活亦會受影響，會害怕被別人知道及詆譭自己的家庭背景、懷疑自己的能力、失去自信、有時會對將來失去希望。也因小家屬需要在課業時協助照顧家人的緣故，錯過了兒童及青少年時期應有的童年生活與成長學習的機會，這種「我是誰」的感覺就如跌入黑淵般，影響著個人身份的建立及自我感的正面建構。

因此學校在小家屬的成長階段中擔當了重要的角色，小家屬需要校方提供適當的支援及空間去建立自己的獨立定位，以及獲得可靠師長持續的支持與聯繫以成為成長中的學習榜樣。同時校方亦要小心掌握獎勵對小家屬的特別關顧會有機會令其也同學對小家屬產生負面的觀感。事實上，小家屬需要學校能成為其成長的後盾，學校是可以依靠及有能力去支持他們，並不是避而不理他們的需要，更不是歧視與排斥他們的傷害性成長環境。

問：照顧康復者家屬的相關研究建議

現時在本地仍甚少有關方面的研究資料，建議社區界可以考慮研究家屬在照顧康復人士的需要，以及對相關服務的需求，去爭取更多資源及策劃相關服務回應需求。此外，亦可以嘗試研究照顧在照顧康復人士的學習程度，如家屬需要照顧康復者到何時？在那個階段才可以放手？或培育康復者到何種水平才需要放手？另有鑑於現時服務使用者都是自願求助及同意使用服務的情況下，可以嘗試研究在社區中生活而不接受服務的康復人士的原因，以及因此而引致

的社會成本。還有，可以統計醫院管理局在各個精神科專科的近年來的求診人數增長數據作參考，去預計社區精神健康的服務需求，從而及早計劃相關服務及人手資源配置，改變現時將就式的服務資源安排。

問：照顧康復者家屬的社區支援建議

精神科專科醫生的處方藥物治療尤如種植康復人士迺遇苗，但當幼苗移植回到社區後，社區是否能提供足夠養份？社區是否能夠承托這種風浪？社區能否支援照顧者及康復人士的需要？如何讓社區人士與幼苗和平共處彼此包容接納等等？可是現時的情況家屬及幼苗就有如自生自滅般萬力支撑。因此在倡議工作方面，以往會在香港社會服務聯會有財團網聚以供家屬會員網絡進行定期的會議，成為家屬與營運局的溝通橋樑。希望精神健康界別能再與家屬團體重建溝通聯繫，讓家屬們有合適的平台去提出相關的改善建議，計劃更全面的精神健康政策，盼望家、醫、社能互相合作，共同建立精神健康友善的社區。